
§12.2　古典概型
第十二章　概率、随机变量及其分布
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基础知识　自主学习

课时作业

题型分类　深度剖析

内容索引
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基础知识　自主学习
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1.基本事件特点

(1)任何两个基本事件是           ；

(2)任何事件(除不可能事件)都能够表示成       和.

2.古典概型

含有以下两个特点概率模型称为    ，简称古典概型.

(1)试验中全部可能出现基本事件 ；

(2)每个基本事件出现可能性        .

知识梳理

互斥

基本事件

古典概率模型

只有有限个

相等
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3.假如一次试验中可能出现结果有n个，而且全部结果出现可能性

都相等，那么每一个基本事件概率都是    ；假如某个事件A包含结

果有m个，那么事件A概率P(A)＝    .

4.古典概型概率公式

P(A)＝  .
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题组一　思索辨析

1.判断以下结论是否正确(请在括号中打“√”或“×”)

(1)“在适宜条件下，种下一粒种子观察它是否发芽”属于古典概型，其

基本事件是“发芽”与“不发芽”.(　　)

(2)掷一枚硬币两次，出现“两个正面”“一正一反”“两个反面”，这

三个结果是等可能事件.(　　)

(3)从市场上出售标准为500±5 g袋装食盐中任取一袋测其重量，属于古

典概型.(　　)

基础自测

1 2 3 4 5 6

×

×

×
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(4)有3个兴趣小组，甲、乙两位同学各自参加其中一个小组，每位同学

参加各个小组可能性相同，则这两位同学参加同一个兴趣小组概率

为   .(　　)

(5)从1,2,3,4,5中任取出两个不一样数，其和为5概率是0.2.(　　)

(6)在古典概型中，假如事件A中基本事件组成集合A，且集合A中元素个

数为n，全部基本事件组成集合I，且集合I中元素个数为m，则事件

A概率为    .(　　)

1 2 3 4 5 6

√

√

√
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题组二　教材改编

2.[P127例3]一个盒子里装有标号为1,2,3,44张卡片，随机地抽取2张，则

取出2张卡片上数字之和为奇数概率是 

答案

解析　抽取两张卡片基本事件有：(1,2)，(1,3)，(1,4)，(2,3)，(2,4)，

(3,4)，共6种，和为奇数事件有：(1,2)，(1,4)，(2,3)，(3,4)，共4种.

解析1 2 4 5 63

√
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3.[P145A组T5]袋中装有6个白球，5个黄球，4个红球，从中任取一球，

则取到白球概率为 

答案解析1 2 4 5 63

√
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4.[P134A组T6]已知5件产品中有2件次品，其余为合格品.现从这5件产品

中任取2件，恰有一件次品概率为_____.

解析 答案1 2 4 5 63

0.6
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题组三　易错自纠

5.将2本不一样数学书和1本语文书在书架上随机排成一行，则2本数学

书相邻概率为 

解析 答案1 2 4 5 63

√
解析　设两本不一样数学书为a1，a2，1本语文书为b，则在书架上摆放

方法有a1a2b，a1ba2，a2a1b，a2ba1，ba1a2，ba2a1，共6种，其中数学书

相邻有4种.
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6.(·合肥检测)已知函数f(x)＝2x2－4ax＋2b2，若a∈{4,6,8}，

b∈{3,5,7}，则该函数有两个零点概率为__.

解析 答案1 2 4 5 63 12/72



题型分类　深度剖析
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1.以下试验中，古典概型个数为 

①向上抛一枚质地不均匀硬币，观察正面向上概率；

②向正方形ABCD内，任意抛掷一点P，点P恰与点C重合；

③从1,2,3,4四个数中，任取两个数，求所取两数之一是2概率；

④在线段[0,5]上任取一点，求此点小于2概率.

A.0  B.1  C.2  D.3

解析 答案

题型一　基本事件与古典概型判断 自主演练

√
解析　①中，硬币质地不均匀，不是等可能事件，所以不是古典概型；

②④基本事件都不是有限个，不是古典概型；

③符合古典概型特点，是古典概型.
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2.(·沈阳模拟)有两个正四面体玩具，其四个面上分别标有数字1,2,3,4，

下面做投掷这两个正四面体玩具试验：用(x，y)表示结果，其中x表示第

1个正四面体玩具出现点数，y表示第2个正四面体玩具出现点数.试写出：

(1)试验基本事件；

解答

解　这个试验基本事件为

(1,1)，(1,2)，(1,3)，(1,4)，

(2,1)，(2,2)，(2,3)，(2,4)，

(3,1)，(3,2)，(3,3)，(3,4)，

(4,1)，(4,2)，(4,3)，(4,4).
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(2)事件“出现点数之和大于3”包含基本事件；

解答

解　事件“出现点数之和大于3”包含基本事件为

(1,3)，(1,4)，(2,2)，(2,3)，(2,4)，(3,1)，(3,2)，(3,3)，

(3,4)，(4,1)，(4,2)，(4,3)，(4,4).

(3)事件“出现点数相等”包含基本事件.

解　事件“出现点数相等”包含基本事件为

(1,1)，(2,2)，(3,3)，(4,4).
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3.袋中有大小相同5个白球，3个黑球和3个红球，每球有一个区分于其

它球编号，从中摸出一个球.

(1)有多少种不一样摸法？假如把每个球编号看作一个基本事件建立概

率模型，该模型是不是古典概型？

解答

解　因为共有11个球，且每个球有不一样编号，故共有11种不一样摸法

.

又因为全部球大小相同，所以每个球被摸中可能性相等，故以球编号为

基本事件概率模型为古典概型.
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(2)若按球颜色为划分基本事件依据，有多少个基本事件？以这些基本

事件建立概率模型，该模型是不是古典概型？
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一个试验是否为古典概型，在于这个试验是否含有古典概型两个特点

——有限性和等可能性，只有同时具备这两个特点概型才是古典概型.

思维升华
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典例  (1)(·全国Ⅱ)从分别写有1,2,3,4,55张卡片中随机抽取1张，放回后再

随机抽取1张，则抽得第一张卡片上数大于第二张卡片上数概率为

题型二　古典概型求法 师生共研

√
解析　从5张卡片中随机抽取1张，放回后再随机抽取1张情况如图：

解析 答案21/72



(2)袋中有形状、大小都相同4个球，其中1个白球，1个红球，2个黄球，

从中一次随机摸出2个球，则这2个球颜色不一样概率为___.

设取出两个球颜色不一样为事件A.
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(3)我国古代“五行”学说认为：“物质分金、木、土、水、火五种属性，

金克木、木克土、土克水、水克火、火克金.”将这五种不一样属性物质

任意排成一列，设事件A表示“排列中属性相克两种物质不相邻”，则

事件A发生概率为___.
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1.本例(2)中，若将4个球改为颜色相同，标号分别为1,2，3,4四个小球，

从中一次取两球，求标号和为奇数概率.

引申探究

解答

解　基本事件数仍为6.设标号和为奇数为事件A，则A包含基本事件为

(1,2)，(1,4)，(2,3)，(3,4)，共4种，
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2.本例(2)中，若将条件改为有放回地取球，取两次，求两次取球颜色

相同概率.
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求古典概型概率关键是求试验基本事件总数和事件A包含基本事件个数，

这就需要正确列出基本事件，基本事件表示方法有列举法、列表法和树

状图法，详细应用时可依据需要灵活选择.

思维升华
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跟踪训练 (·山东)某旅游兴趣者计划从3个亚洲国家A1，A2，A3和3个欧洲

国家B1，B2，B3中选择2个国家去旅游.

(1)若从这6个国家中任选2个，求这2个国家都是亚洲国家概率；

解　由题意知，从6个国家中任选2个国家，其一切可能结果组成基本事

件有：{A1，A2}，{A1，A3}，{A1，B1}，{A1，B2}，{A1，B3}，{A2，

A3}，{A2，B1}，{A2，B2}，{A2，B3}，{A3，B1}，{A3，B2}，{A3，B3

}，{B1，B2}，{B1，B3}，{B2，B3}，共15个.

所选两个国家都是亚洲国家事件所包含基本事件有：{A1，A2}，{A1，

A3}，{A2，A3}，共3个，
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解答

(2)若从亚洲国家和欧洲国家中各任选1个，求这2个国家包含A1但不包含

B1概率.

解　从亚洲国家和欧洲国家中各任选1个，其一切可能结果组成基本事件

有：{A1，B1}，{A1，B2}，{A1，B3}，{A2，B1}，{A2，B2}，{A2，B3

}，{A3，B1}，{A3，B2}，{A3，B3}，共9个.

包含A1但不包含B1事件所包含基本事件有：

{A1，B2}，{A1，B3}，共2个，
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典例  某县共有90个农村淘宝服务网点，随机抽取6个网点统计其元旦期

间网购金额(单位：万元)茎叶图如图所表示，其中茎为十位数，叶为个

位数.

(1)依据茎叶图计算样本数据平均数；

题型三　古典概型与统计综合应用 师生共研

解　由题意知，样本数据平均数
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(2)若网购金额(单位：万元)大于18服务网点定义为优异服务网点，其余

为非优异服务网点，依据茎叶图推断这90个服务网点中优异服务网点个

数；

解答30/72



(3)从随机抽取6个服务网点中再任取2个作网购商品调查，求恰有

1个网点是优异服务网点概率.
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相关古典概型与统计结合题型是高考考查概率一个主要题型，已成为高

考考查热点，概率与统计结合题，不论是直接描述还是利用概率分布表、

频率分布直方图、茎叶图等给出信息，准确从题中提炼信息是解题关键

.

思维升华
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跟踪训练 从某学校届高三年级共800名男生中随机抽取50名测量身高，

被测学生身高全部介于155 cm和195 cm之间，将测量结果按以下方式分

成八组：第一组[155,160)，第二组[160,165)，…，第八组[190,195]，

如图是按上述分组方法得到频率分布直方图一部分，已知第六组比第七

组多1人，第一组和第八组人数相同.

(1)求第六组、第七组频率并补充完整频率

分布直方图；
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(2)若从身高属于第六组和第八组全部男生中随机抽取两名，记他们身高

分别为x，y，求|x－y|≤5概率.

解答

解　由(1)知身高在[180,185)内男生有四名，设为a，b，c，d，身高在

[190,195]男生有两名，设为A，B.

若x，y∈[180,185)，有ab，ac，ad，bc，bd，cd共6种情况；

若x，y∈[190,195]，只有AB 1种情况；

若x，y分别在[180,185)，[190,195]内，有aA，bA，cA，dA，aB，bB，

cB，dB共8种情况，

所以基本事件总数为6＋8＋1＝15，

事件|x－y|≤5包含基本事件个数为6＋1＝7，
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